附件2
第二阶段增加试点内容
　　一、完善账户管理协议
　　银行为企业开立基本存款账户，应当与企业签订银行结算账户管理协议，明确双方的权利、义务和责任。银行结算账户管理协议包括但不限于下列内容：
　　（一）银行与开户申请人办理基本存款账户业务应当遵守法律、行政法规以及人民银行的有关规定。
　　（二）基本存款账户记载形式、身份验证方式、支付方式和限额等事项。
　　（三）企业开立两个（含）以上基本存款账户的处置方式。
　　（四）基本存款账户有效期限。
　　（五）基本存款账户信息变更的情形、方式、时限。
　　（六）基本存款账户撤销的情形、方式、时限。
　　（七）企业配合银行开展账户年检有关事项。
　　（八）企业查询本银行账户信息的条件和方式。
　　（九）银行与企业核对账务的频率、方式。
　　（十）长期不动户的处理。
　　（十一）银行停止支付、中止账户业务、终止服务的情形和处理方式。
　　（十二）银行、企业违反约定的处理方式。
　　（十三）银行结算账户管理协议变更方式。
　　（十四）基本存款账户业务争议处理方式。
　　（十五）其他需要约定的内容。
　　二、增加身份验证方式
　　企业与银行约定基本存款账户使用的身份验证方式可以为预留签章、数字证书或者双方认可的其他身份验证方式，法律、行政法规或者人民银行另有规定的，从其规定。
　　三、加强向个人银行结算账户转账管理
　　银行应当根据企业的注册资金、日常资金支出等，与企业合理约定基本存款账户向个人银行结算账户支付款项的单笔和每日限额。
　　企业基本存款账户向个人银行结算账户支付款项超出限额的，应当向银行出具付款凭据。无法提供付款凭据，或者提供的凭据无法说明付款用途的真实性和合法性的，银行应当拒绝办理。
　　企业经营情况和账户使用情况发生变化的，银行可以根据企业申请对限额进行调整。
　　四、健全异常情形处置机制
　　（一）证明文件到期或重要信息变更处理。
　　银行发现企业名称、法定代表人或单位负责人、经营地址、主要联系方式，以及身份证明文件种类或者编号发生变更，应当及时通知企业到银行办理变更手续。企业出具的依法设立的身份证明文件列明有效期的，银行应当至少提前5个工作日通知企业重新出具更新有效期后依法设立的身份证明文件。
　　企业自银行通知之日起30日内仍未办理变更手续，且未提出合理理由的，银行有权停止支付。企业开立基本存款账户使用临时居民身份证的，在临时身份证有效期到期后30日内仍未向银行出具居民身份证，且未提出合理理由的，银行有权停止支付。
　　银行停止支付后30日内，企业仍未到银行办理变更手续，且未提出合理理由的，银行应当中止账户业务。
　　（二）对账管理。
　　银行应当与企业核对账务，频率应不低于一年一次，企业应当配合。
　　企业超过反馈时间未反馈或者反馈核对结果不一致的，银行应当查明原因，并有权在核对一致前停止支付。
　　（三）长期不动户处理。
　　企业基本存款账户连续1年未发生收付活动的，银行应当通知企业在30日内确认账户是否继续使用。逾期未确认且未提出合理理由的，银行应当中止账户业务，并将账户认定为久悬账户。
　　（四）中止账户业务后续处理。
　　银行中止账户业务后企业未主动销户满5年的，银行应当通知其在30日内销户。逾期未撤销的，视同自愿销户，账户资金专项管理。
　　五、加强销户管理
　　有下列情形之一的，企业应当销户：
　　（一）不再使用基本存款账户。
　　（二）基本存款账户有效期届满不再延期的。
　　（三）营业执照注销或者被吊销的。
　　（四）企业被撤并、解散、破产或者关闭的。
　　（五）与银行约定的销户情形发生的。
　　银行发现企业存在上述第二项至第五项项情形但未办理销户的，应当通知企业在30日内予以撤销。逾期未撤销且未提出合理理由的，银行有权中止账户业务或者撤销账户。银行撤销账户的，账户资金专项管理。
[bookmark: _GoBack]　　企业撤销基本存款账户应当向银行提出销户申请，并出具营业执照、法定代表人身份证件等或者按照与银行的约定办理。企业出现本条第三项、第四项情形的，应当出具有关法律文书。法律、行政法规或者银行结算账户管理协议对销户设定条件的，企业还应当提供有关证明文件。
　　企业申请撤销基本存款账户，应当与银行核对基本存款账户存款余额，交回各种重要空白票据和结算凭证。未按规定交回的，应出具有关证明材料，造成损失的，由其自行承担。
　　符合基本存款账户撤销条件的，银行应当于收到企业申请之日起2个工作日内办理撤销手续。
　　六、履行告知义务
　　银行按照前述试点内容对企业基本存款账户停止支付、中止业务或者撤销账户的，应当在采取措施之日起2个工作日内通知企业。
　　七、名词解释
　　上述试点内容相关名词解释如下：
　　收付活动不包括有权机关扣划资金、银行结算账户结息、银行扣收管理费等因账户管理本身形成的资金收付。
　　停止支付是指银行停止账户的资金支付功能，对账户采取只收不付控制，签约缴纳税款、社会保险费用以及水、电、燃气、暖气、通信等公共事业费用的资金支付除外。
　　中止账户业务是指银行停止银行结算账户资金收付功能，对账户采取不收不付控制，签约缴纳税款、社会保险费用以及水、电、燃气、暖气、通信等公共事业费用的资金支付除外。

