河北省国税局19项增值税问题明确政策

——2011年7号公告学习体会
已经是兔年的最后一天，龙尾巴尖都能看到，过年的气氛浓郁的很，前些天因此段工作繁忙没有捡起来的税收政策，此时可以看一看了。在岁末的12月30日，河北省国税局颁发的7号公告，朴实、实用、结合了基本税收法则，又考虑了本省实际，是及时的、急纳税人之急，明确政策的好文件，其中多个条款，能够看到今年稽查局在稽查过程中反馈问题的碰撞，在此向撰写该文件的几位同事大哥表示感谢。

对该文件通读一遍，并撰写学习体会，以资加深印象，错误之处，在所难免。

	· 河北省国家税务局
关于增值税若干问题的公告
 2011年第7号公告

根据《中华人民共和国税收征收管理法》、《中华人民共和国增值税暂行条例》和《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》有关规定，现对增值税有关问题公告如下：

	一、关于固定资产进项税额抵扣范围问题
（一）凡在《财政部、国家税务总局关于固定资产进项税额抵扣问题的通知》（财税〔2009〕113号）中列举建筑物和构筑物的附属设备及配套设施耗用的水电气、维修费，应征消费税的摩托车、汽车、游艇耗用的油料及维修费可以抵扣进项税额。

（二）电力、石油炼化企业固定资产的进项税额抵扣范围：
1．电力企业的机组、启闭机、电力铁塔、变电设施和配电设施，其进项税额可以抵扣。但变电房、配电房，其进项税额不得抵扣。
2．石油炼化企业的管廊、反应塔、反应釜，其进项税额可以抵扣。但不作为生产设备组成部分且单独用于储存的工业生产用罐，其进项税额不得抵扣。
（三）一般纳税人购入下列固定资产，其进项税额可以抵扣，包括：
1．各种冶炼炉、烧制窑、电缆输电线路；
2．以机器机械和其他与生产经营有关的设备为载体的信息系统、照明、消防、给排水、通风、电气（含弱电）设备和配套设施；

3．与生产设备相连接的金属支架。
但用钢材、水泥等材料制作不能移动的乘载生产设备的基座、基架、平台，钢架结构房屋和活动板房，其进项税额不得抵扣。
	学习体会：

（一）“正列举”与“反列举”

在立法技术上，有“正列举”和“反列举”的方式，对于增值税来说，基本上可以概括为，销项税额按照“正列举”的方式，即：凡是《增值税暂行条例》和《增值税暂行条例实施细则》未正面列举的，一律不征税。条例第1条点出了增值税的纳税范围是第一，销售货物。第二，进口货物。第三，加工修理修配劳务。而实施细则第4条则给出了8类视同销售，当然实施细则中还有一个“价外费用”条款。因此，销项税额目前只有11类，没有纳入11类的业务，均不缴纳增值税。而进项税额的抵扣则是采取了“反列举”的方式，《增值税暂行条例》第10条列举了五类不允许抵扣进项税额的情形，凡是未列举的都允许抵扣进项税额。把握“正列举”和“反列举”的立法技术，就能深刻的理解销项税额和进项税额的范围。

（二）“反列举”与“用于”

把握增值税进项税额抵扣要注意两个要点，一是“反列举”，二是“用于”。

“反列举”是指凡是未纳入条例第10条范围的均可以抵扣，例如：条例列举了应征消费税的摩托车、汽车、游艇不允许抵扣进项，但并未列举其耗用的油料及维修费不允许抵扣进项税额，不能因为小汽车不能抵扣，就引申为小汽车烧的汽油、维修费也不能抵扣，这里不适用所谓“皮之不存，毛将焉附”的推理。安徽省国税局在皖国税函【2009】105号文件中早就规定，纳税人自用的应征消费税的摩托车、汽车和游艇发生的修理费用和油料费用，其进项税额准予抵扣，本次河北省国税局在岁末的2011年第7号公告也明确了该问题。但是在实践中，部分税务干部存在这样的误区，甚至大连市国税局的增值税问题问答中，明确回答“不能抵扣”，这种说法明显错误。

至于建筑物和构筑物的配套设施和附属设备耗用的电、汽是否能够抵扣，则存在一些争议。首先，其耗用的电、汽允许抵扣是确定无疑的，建筑物和构筑物本身耗用的电、汽都允许抵扣，何况其配套设备和附属设备呢？但是对附属设备和配套设施的维修费是否能抵扣呢？国家税务总局在国税函发【1998】390号文件规定：电梯属于增值税应税货物的范围，但安装运行之后，则与建筑物一道形成不动产。因此，对企业销售电梯(自产或购进的)并负责安装及保养、维修取得的收入，一并征收增值税；对不从事电梯生产、销售，只从事电梯保养和维修的专业公司对安装运行后的电梯进行的保养、维修取得的收入，征收营业税。深圳市粤日电梯工程有限公司系专门从事电梯保养、维修的专业公司。因此，对其所取得的电梯保养、维修收入应当征收营业税，不征收增值税。既然总局明确了对电梯这样的附属设备维修缴纳营业税，不缴纳增值税，又何谈对附属设备的修理费允许抵扣增值税呢？

当然这个问题很细微，在实践中很可能维修公司的确开具了增值税专用发票，河北省的7号公告允许抵扣，也就不算这个细账了，抵扣即可。其实实践中关于维修费争议更多的是机器设备包干维修费，到底算增值税项目，还是营业税项目问题？到底能否支付包干维修费是否允许抵扣的问题。笔者同撰写7号公告的同事曾经有关交流，他们认为也是允许抵扣的。

理解增值税抵扣的第二个要点是“用于”二字。例如，研发的材料是否可以抵扣进项呢？有的同志理解研发材料会形成无形资产，所以不能抵扣，这又是一个误区，条例第10条规定的是“用于转让无形资产”不能抵扣，并没有说形成无形资产不能抵扣。再比如，有的同志经常问：购进应征消费税的小汽车、摩托车是否能够抵扣？我总是回答，“我不知道”。因为如果是汽车经销公司购进，当然可以抵扣，但是如果购进自用，就不能抵扣了。也就是说，对于一个货物本身而言，是不能判定是否能抵扣的，关键看其用途。

“反列举”和“用于“（即货物的用途）是理解增值税进项是否能够抵扣的关键，当然一些细微的问题，还存在难以判断问题，但是要有基本规则。

本条款的第（二）、（三）款即是根据基本规则，对一些具体事项进行了具体界定。


	二、关于增值税转型改革中，一般纳税人购入固定资产，其“实际发生”时间确认问题
《财政部、国家税务总局关于全国实施增值税转型改革若干问题的通知》（〔财税2008〕170号）第二条规定中的“实际发生”，应根据不同销售结算方式，销货方销售该固定资产的增值税纳税义务发生时间来确认。


	学习体会：

该问题明确的背景，是今年在税务稽查工作过程中，不断出现在增值税转型交界之时购买的固定资产，如何判断到底是2008年购进，还是2009年购进？例如，某企业购入一台设备，采取3-6-1模式，即先付30%预付款，中间付60%进度款，扣下10%的质量保证金，而这个期限跨越了2008年末和2009年初，如何进行税务稽查处理呢？

笔者多次参与案件的讨论，最终稽查局对此提出了判断意见，即：应该按照销售方的纳税义务发生时间来判断固定资产是否能够抵扣，如果销售方的纳税义务发生时间发生在2008年，不允许抵扣，如果发生在2009年则允许抵扣。最典型的是“分期收款发出商品“，如果2008年付款三分之一，2009、2010年付款剩余的三分之二，则该固定资产只允许抵扣三分之二的进项税额。

7号公告的颁布，意味着货物与劳务税部门与稽查部门的意见达成一致。



	三、关于纳税人未认定一般纳税人资格之前购进货物，在认定资格后取得增值税专用发票，其进项税额抵扣问题
对纳税人未认定一般纳税人资格之前购进货物，在认定资格后取得增值税专用发票，如销货方销售该货物的增值税纳税义务发生时间符合《增值税一般纳税人资格认定管理办法》第十一条规定，其进项税额可以抵扣。


	学习体会：

该条款同本文件第二条有异曲同工之处，其基本原则都是按照销售方的纳税义务发生时间判定接收方是否能够进行增值税进项税额抵扣。

例如：A公司是增值税一般纳税人，2011年6月销售货物一批给小规模纳税人M公司，合同约定2011年10月份M公司付款。2011年8月，M公司被认定为一般纳税人。2011年10月份，M公司付货款，并取得了该批货物的增值税专用发票。

第一，销货方（A）公司的纳税义务发生时间为2011年10月份。

第二，《增值税一般纳税人资格认定管理办法》第十一条规定，一般纳税人资格认定次月起，企业可以按照条例第四条计算增值税额，即：进项税额可以抵扣。

因此，虽然该批货物的购进时间在M公司认定为一般纳税人之前，但是该进项税额可以抵扣。


	四、关于一般纳税人安装的监控设备，其进项税额抵扣问题
根据《财政部、国家税务总局关于固定资产进项税额抵扣问题的通知》（财税〔2009〕113号）规定，监控设备作为智能化楼宇组成部分时，其进项税额不得抵扣。


	学习体会：

到底什么属于附属设备和配套设施，在实践中多有争论，监控设备的争议较大，本条对此进行了明确。


	五、关于增值税纳税人应取得未取得相关部门经营许可证件，其一般纳税人资格认定及征税问题
增值税纳税人应取得未取得相关部门的经营许可证件，属于不能够提供准确税务资料，其销售额超过标准，也不得认定为一般纳税人，应按销售额依照增值税税率计算应纳税额，不得抵扣进项税额，也不得使用增值税专用发票。


	学习体会：

从税法原理上来看，增值税一般纳税人的认定应该以是否能够准确计算销项和进项为标准，而不能以是否取得经营许可证件为标准，没有取得相关部门经营许可证件，自然应该有其他部门去进行处理，税务不应介入此事。

但是，在我省对煤炭经销企业进行税务检查时，发现很多煤炭经销企业未取得发改委颁发的《煤炭经营许可证》，有的是伪造的《煤炭经营许可证》，而这些企业的经营具有临时性、打一枪就跑的倾向，虚开或接受虚开发票现象严重。而取得《煤炭经营许可证》的企业，由于取得该证不易，相对而言，其经营较具有长期效应，会稍微注意一些税务问题。鉴于这种情况，规定如果没有许可证件，不允许认定为一般纳税人，以防止虚开发票。笔者认为，这种规定虽然看似严厉，但这副猛药，还是有一定道理的。



	六、关于一般纳税人购置工程车辆取得的增值税专用发票，其进项税额抵扣问题
根据《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》规定，一般纳税人购置工程车辆取得的增值税专用发票或机动车销售统一发票，其进项税额均可以抵扣。

	

	七、关于一般纳税人取得汇总运费结算单据抵扣问题
对同一起止地的多批次货物运输汇总开具的运费结算单据，如发货人、收货人、起运地、到达地、运输方式、货物名称、货物数量、运输单价、运费金额等项目与购货或销货发票上所列的有关项目相符，并附有运输清单且加盖运输企业发票专用章的，其汇总运费结算单据可以计算扣除进项税额。


	学习体会：

运费结算单据的票面形式合理性问题，是重要的税务稽查风险点。笔者最近办理的专案中，看到不少企业因运费发票填具不规范，就需要补税近百万元，可惜又可叹！请企业朋友们，多多学习财税【2005】165号文件第七条以及国税发【2007】101号文件第二条、国税发【2006】67号文件第的规定。简单的对以上文件的稽查风险定做一简单分析：

1、商业直销方式的运费问题

例如，M公司从A公司采购货物后，直接销售给B公司，货物没有拉回M公司，而是直接从A公司拉到B公司，而M公司负担运费。这就是商业直销模式，在此模式中，由于铁路货票中的托运人和收货人均不是M公司，但是实际为M公司支付的运费，从道理上来看，M公司是允许抵扣进项税额的，但是如果不加以限制，可能就会产生避税漏洞，将本来不属于本公司的运费单据拿来抵扣，因此财税【2005】165号文件规定，只有在备注栏注明M公司的名称才允许抵扣，且手写无效。

笔者在稽查中，见过好几家企业，没有关注到本条款，导致其进项税额不能抵扣。

2、厂区内运费允许抵扣进项税额。

在财税【2005】165号文件之前，政策只规定销售或购进货物的运费允许抵扣，未明确厂区运费是否允许抵扣，在实践中多有争议，财税【2005】165号文件规定：生产经营过程中发生的运费，允许抵扣，解决了该项争议。

但是在稽查实践中，又产生了到底是厂区运费，还是搬倒费的新争议，一般来说，如果用交通运输工具运输，属于运费，如果壮劳力来做，则属于搬倒费，由于厂区内运费相对距离较近，这两者容易引起税企之间的争议。建议如果厂区运费，其品名项目规范填写，以免被误会为非运输费用，引起不必要的麻烦。笔者最近参加的一次检查中，就遇到了这种情况。

3、国际货物运输发票、国际运输代理业发票与出口货物国内段运费发票

第一，国际货物运输发票是指离岸以后发生的运费，虽然构成了出口企业成本的一部分，但是其费用的真实性难以准确把握，因此境外段运费一律不允许抵扣，是基本的规则。财税【2005】165号文件对此进行了明确界定。

第二，出口货物从工厂仓库到离岸港口的内陆段运费，如果取得了公路、内河统一发票，允许抵扣增值税进项税额。该问题的争议也较多，但是目前没有任何的政策规定不能抵扣。

第三，国际货物运输代理业发票

国税函【2005】54号文件规定：国际货物运输代理业务是国际货运代理企业作为委托方和承运单位的中介人，受托办理国际货物运输和相关事宜并收取中介报酬的业务。因此，增值税一般纳税人支付的国际货物运输代理费用，不得作为运输费用抵扣进项税额。财税【2005】165号文件对此再次做了明确。即，国际货物运输代理业发票从性质上来说，是收取中介报酬业务的发票，不能包含运费发票。

在实践中，货代公司往往将国内段运费也开具在货代发票内，虽然国内段运费业务本身允许抵扣，但是由于取得发票票种不对，也不允许抵扣。国税函【2005】54号文件重庆市的请示名称即是：《《关于<国际货物运输代理业专用发票>国内段运输费用能否抵扣进项税额的请示》，而总局的答复是不允许抵扣。

因此，如果企业支付的是内陆段运费，就应该要求货代公司开具运输发票，或者要求实际运输企业开具运输发票，货代公司转交，这样才能得到抵扣。而业务人员往往对此不太熟悉，财务部门应该要求业务部门规范取得发票票种，避免税收利益流失。

４、汇总开具运输发票

财税【2005】165号文件规定，允许汇总开具运输发票，并附有运输发票清单，加盖运输企业发票专用章，汇总开具的发票不要求逐项填具齐全。国税发【2007】101号文件又继续明确：一项运输业务如果运价和里程无法准确确定的，可以不填。

7号公告进一步明确了，只有起运地和到达地完全完全相同的业务，才可以汇总开具发票，否则不允许抵扣，这将是进一步进行税务稽查的风险点。

7号公告继国税发【1995】192号文件以后，又进一步明确运输费用必须与货票一致，否则不允许抵扣，这就是税务稽查中常用的所谓“对单证”检查方法。最近在税务稽查中，发现某企业铁路运输票据与货物发票的吨数不符，运输票据数量大于货票数量50吨，稽查人员不允许抵扣，涉及税款近百万元。但是该企业声称，这是铁路不讲理，强行按照多出实际运输量50吨收取运费造成的，我们已经吃了亏，现在又不让抵扣，朗朗天空，上哪儿说理去？我很同情该企业，这是整个社会的不协调造成的，头痛医痛，脚痛医脚，但是规范性文件如此，实际执行人员也无法变通啊，只能按照税法执行。

5、运输发票开具不规范

国税发【2007】101号文件规定：准予计算增值税进项税额扣除的货运发票（仅指本通知规定的），发货人、收货人、起运地、到达地、运输方式、货物名称、货物数量、运费金额等项目填写必须齐全，与货运发票上所列的有关项目必须相符，否则，不予抵扣。
以上规定是企业的梦魇，尤其是“起运地、到达地”两项，运输发票上根本没有设计这两个栏次，而是在国税发【2006】67号文件中规定了“起运地、到达地以及车号”要填具在“备注栏”中。很多企业的运输发票没有注意到这两个规范性文件拼凑起来的“政策陷阱”，在备注栏没有填写“起运地、到达地”，其结果是税务机关一律不允许抵扣进项税额。

笔者在最近的稽查案件中，又发现两个不合理问题，一是，地税机关代开的运输发票中没有填开“起运地、到达地”，导致企业不能抵扣，冤枉死了。二是，当地县政府规定，当地企业取得的运费发票，必须是本地运输企业开具的，以保证本地财政收入，这就导致当地企业在外地发生的运费，必须去找本地的运输企业开票，这种规定导致当地“开票公司”泛滥，而税务机关查到企业取得的外地运输本地开票时，按照税法规定，不允许抵扣进项税额。

如果业务真实，只是票面开具不规范，就导致百万元以上的税款得不到抵扣，而且还有地税局、县政府、铁路部门等各个部门的强制性规定，让企业无所适从。这使我不禁又想起，最近国家税务总局依法行政视频会议上，国务院法制办袁署宏副主任的讲座，依法行政，一定要照顾到“企业违法行为造成的社会危害，与对其进行处理后果之间的适应性。但是，如果放开票面的监管，那一定又是虚开更加无法监控的、无法取证的想象。何去何从呢？在路上，在依法行政逐步推进的路上，只能让时间来解决整个社会系统不协调的问题吧！



	八、关于煤炭铁精粉经营企业通过汇票背书转让，其结算方式确认问题
煤炭、铁精粉经营企业取得经过背书的汇票再背书的，不视为通过银行账户支付方式进行结算。


	学习体会：

河北省2011年第5号公告《煤炭、铁精粉经营行业税收管理办法（试行）》第十条规定：煤炭、铁精粉经营企业购销货物、支付运输费用，发票流向和资金流向应当一致。企业购销货物款项、运输费用、租赁费用等应通过在县（市、区）国家税务局备案的银行账户进行结算。拆借资金流入、流出也应通过在县（市、区）国家税务局备案的银行账户。企业每月应将加盖开户银行印章的银行对账单留存备查。
银行汇票背书是虚开与接收虚开发票资金结算方式的常用掩饰手段，5号公告之所以规定必须通过银行账户结算款项，就是为了有效遏制接收虚开与对外虚开专用发票，如果允许汇票随意背书代替银行款项支付，5号公告的规定的就失去了意义。

因此，7号公告规定，企业取得经过背书的汇票，不能再次背书，否则认为是没有通过银行付款，不允许抵扣增值税进项税额。笔者曾在另外一篇文章中，对煤炭经销企业接收虚开发票资金流的运作，做过比较详细的描述。煤炭经销企业虚开与接收虚开发票问题，已经引起了国家税务总局的重视，2012年对煤炭经销企业开展专项检查，将是总局部署的稽查工作任务之一。



	九、关于增值税一般纳税人销售免税货物或免税劳务，其销售额填报问题
根据《中华人民共和国增值税暂行条例》第六条规定：“销售额为纳税人销售货物或者应税劳务向购买方收取的全部价款和价外费用，但是不包括收取的销项税额。”纳税人在填报销售免税货物或免税劳务时，其申报销售额为不含税销售额。


	学习体会：

例如，某超市销售蔬菜，根据财税【2011】137号文件规定，自2012年1月1日开始，蔬菜流通环节免征增值税。假设2012年1月1日，该企业营业额为1130万元，于是就有申报销售额究竟是1000万元，还是130万元的争议。7号公告规定，按照不含税价格1000万元申报增值税收入。

企业做账：借：银行存款1130万元

               贷：主营业务收入 1000万元

                  应缴税费——应缴增值税（销项税额）130万元

           借：应缴税费——应缴增值税（减免税额）130万元

               贷：补贴收入（政府补助）  130万元

即：企业确认了1000万元的主营业务收入，又确认了130万元的补贴收入。增值税免税，而企业所得税的收入为1130万元。其实，如果企业在申报表或账目中不分离进项税，直接申报收入1130万元，不确认补贴收入，其增值税和企业所得税处理的最终结果是相同的。不过如何申报终归要有确定性，因此7号公告确定申报时一律按照不含税收入申报。

但是，如果免增值税的企业同时又免企业所得税，问题就来了！

假设某农场2011年取得销售收入1130万元，增值税免税，企业所得税也免税。如果直接按照1130万元申报增值税和企业所得税收入，则该企业既不需要缴纳增值税，又不需要缴纳企业所得税。但是，如果让该企业分立销项，其结果是，该企业1000万元主营业务收入免企业所得税；130万元的补贴收入，根据财税【2008】151号文件规定，不能免企业所得税，企业要负担130万元*25%=32.5万元的企业所得税。去年在税务稽查中，就出现了这样的纠纷。

再往下想一步，让企业缴纳免增值税部分的企业所得税，是与法有根据的，河北省国税局曾经在《关于企业所得税有关政策问题的函》第九条明确：农业种植企业直接减免的增值税不属于从事农林牧渔业项目所得，不能免征企业所得税。

笔者曾经对《关于企业所得税有关政策问题的函》做过学习体会，在这里摘录对该问题的解释如下：

1.根据财税【2009】151号文件规定，直接减免的增值税属于财政性资金范围，应该征收企业所得税。新企业所得税的免税所得属于项目减免，财政性资金所得项目不属于农林牧渔业项目所得，应该征收企业所得税，这一条从政策上来看是无可挑剔的。于是，免税的农业企业要缴纳一部分企业所得税的好玩儿事情就出现了。

2.该问题的讨论点在于实际执行层面对“直接减免增值税“税额的确定。例如，该农业公司2010年度购进原材料等耗费800万元，取得农林牧渔业销售收入1000万元，该项收入免增值税。

第一种理解：企业直接减免的增值税就是1000万元÷（1+17）×17%，因此应就该数额征收企业所得税。

第二种理解：增值税是销项减去进项，因此该企业减免的增值税应该是（1000-800）÷（1+17%）×17%，来征收企业所得税。

第一种理解显然是站不住脚的，增值税的减免不是免得销项，假设该企业不免增值税，自然其取得进项税额就允许抵扣了。难题在于企业记账的时候往往是不去核算进项税额的，该进项税额没有直接的取数来源。因此在执行层面，只能让企业提供所有在理论上能够抵扣的材料、固定资产进行大致的统算，如果模拟计算出的销项-进项>0，则该数据作为征收企业所得税的根据，反之则说明没有实现直接减免的增值税，无需纳税。该问题操作起来较为困难。



	十、关于购货方从销货方取得赔偿金征收增值税问题
销货方发生增值税应税货物或应税劳务的行为后，因销售方违约而支付给购货方的赔偿金不属于价外费用，不征收增值税。


	学习体会：

《增值税暂行条例》第6条规定：销售额为纳税人销售货物或者应税劳务向购买方收取的全部价款和价外费用，但是不包括收取的销项税额。
   《增值税暂行条例实施细则》第12条规定：条例第六条第一款所称价外费用，包括价外向购买方收取的手续费、补贴、基金、集资费、返还利润、奖励费、违约金、滞纳金、延期付款利息、赔偿金、代收款项、代垫款项、包装费、包装物租金、储备费、优质费、运输装卸费以及其他各种性质的价外收费。

因此，条例强调的是“为纳税人销售货物收取的“，细则强调是“价外向购买方收取的”。
理解价外费用有两个要点：

第一，有价才有外，无价则无外。

例如，A公司销售货物一批给M公司，价款确定为1000万元，由于M公司违约，该销售合同未最终履行，根据合同规定，M公司要支付给A公司50万元的违约金。虽然“违约金”在实施细则第12条列举之列，但是由于该项交易未最后成立，即没有主价款，也就没有价外费用，因此该笔违约金收入50万元，不属于增值税征税范围，也不属于价外费用，无需缴纳增值税。

第二，价外费用必须是销售方向购买方收取的，反方向不算。

例如，A公司销售货物1000万元给M公司，M公司支付货款1000万元以后，由于销售方没有按照规定时间发货，造成违约责任，根据合同规定，A公司要支付给M公司50万元，即属于本条款规范的内容。即：购买方向销售方收取的赔偿金，不属于价外费用。

但是，国税函【1997】167号文件的规定：自１９９７年１月１日起，凡增值税一般纳税人，无论是否有平销行为，因购买货物而从销售方取得的各种形式的返还资金，均应依所购货物的增值税税率计算应冲减的进项税金，并从其取得返还资金当期的进项税金中予以冲减。在实践过程中，税务机关往往根据该文件条款要求纳税人做进项税额转出，同要求纳税人缴纳销项税是相同的效果。

这里也有一个税政难题，如果销售方不冲减收入，购货方不做进项税额转出，整个中国不会因此而减少增值税，但是会造成地区之间税收的转移，167号文件正是为了解决地区间税收转移问题而出现的，明白这个背景，从理论上来看，购货方收取的赔偿金，并不是正常普遍业务，不宜靠到返利去进行调整。但是如果明确规定，购货方收取的赔偿金不是返利，无需作进项税额转出，又可能使企业将返利包装为赔偿金，逃脱税收的监管。因此笔者建议，在税务稽查过程中，应该进行实质性判断，如果的确是偶然的赔偿金，不宜做返利处理，如果具有返利的实质，要按照167号文件做进项税额转出。



	十一、关于汽车生产企业从供货方收取的维修费问题
汽车生产企业为保证出口海外的汽车售后服务，在汽车出口离境后，按照出口汽车使用配件量的一定比例，从供货方收取的维修费，应按“修理修配”缴纳增值税，并开具增值税专用发票。


	学习体会：

国税函发【1995】288号文件第八条规定：

问：货物的生产企业为搞好售后服务，支付给经销企业修理费用，作为经销企业为用户提供售后服务的费用支出，对经销企业从货物的生产企业取得的“三包”收入，应如何征税？
　　答：经销企业从货物的生产企业取得“三包”收入，应按“修理修配”征收增值税。
很明显，7号公告是参照了国税函发【1995】288号文件的精神进行的规定。



	十二、关于《中华人民共和国增值税暂行条例》第十九条，“取得索取销售款项凭据”范围问题
《中华人民共和国增值税暂行条例》第十九条规定的取得销售款项凭据的范围，在财政部、国家税务总局没有明确以前，暂按以下规定执行：包括具有法律效力的发票、书面合同、协议、收据、客户结算凭证、客户提货单等凭据。


	学习体会：

《增值税暂行条例实施细则》第38条规定：采取直接收款方式销售货物的，无论货物是否发出，收讫货款或者取得索取销售款项凭据当天确认收入。

国家税务总局2011年第40号公告又专门规定：纳税人生产经营活动中采取直接收款方式销售货物，已将货物移送对方并暂估销售收入入账，但既未取得销售款或取得索取销售款凭据也未开具销售发票的，其增值税纳税义务发生时间为取得销售款或取得索取销售款凭据的当天；先开具发票的，为开具发票的当天。
其实，确定“索取销售款项凭据”，就是说销售方拿到了结算货款的凭证，随时可以要求对方结算货款，且该销售后款是确定性的。例如，棉花销售企业将棉花交给棉纺厂后，需要进行检验，在检验结束前，价款无法准确界定，因此棉花销售企业尚没有取得“索取销售款项凭据”，无需确认销售收入，但是如果棉纺厂检验后，开出自制结款单，棉花销售企业凭结款单随时可以去结款，就算是取得了索取销售款项凭据。本条款就是为解决到底借款单等是否为“索取销售款项凭据”的规定。

掌握本条，要注意两个要点：第一，索取销售款项凭据中载明的金额必须具有确定性；第二，销售方凭借索取销售款项凭据，随时可以去结款，而不能再附加其他条件，即本质上是发货收款的直接收款模式。

因此，直接收款方式关键要看是否取得索取销售款项凭据，河北省国家税务局早在2000年的冀国税发【2000】29号文件，就对此进行了界定，笔者当时在石家庄市新华区国税局税政科工作，对此印象极其深刻，7号公告又重申了29号文件的规定。



	十三、关于《增值税一般纳税人资格认定管理办法》，年应税销售额起始时间计算问题
鉴于增值税纳税期限为月度，为便于税务机关和纳税人年应税销售额的计算，年应税销售额从2010年4月1日起计算。


	学习体会：

例如，某小规模纳税人2009年10月——2010年10月销售收入为90万元，应该办理一般纳税人认定，但是企业提出本企业2010年4月至2011年4月，销售收入只有40万元，无需认定一般纳税人，究竟如何计算呢？

本条款给出了相对宽松的规定，即：从2010年4月1日开始作为销售额的起算点，以前的销售额不再累加。其实从理论上来说，一般纳税人应该比小规模纳税人税负低，但是由于部分纳税人难以取得进项发票，加之征收率又降低到3%,因此出现了纳税人不愿意认定一般纳税人的情形，于是斤斤计较，对销售额起算时间，莫衷于是。

这里提醒纳税人的是，一般纳税人一经认定不得取消，如果偶尔会超过认定标准，一定要进行调节，否则认定为一般纳税人后，这样的小户，麻烦多多。



	十四、关于超标小规模纳税人逾期未申请一般纳税人，执行《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》第三十四条规定时间问题
对于超标小规模纳税人逾期未申请一般纳税人的，在税务机关下达《税务事项通知书》后10个工作日仍未申请的，从送达《税务事项通知书》满10个工作日后所在月份的1日，开始按《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》第三十四条规定执行。


	学习体会：

达到一般纳税人销售额标准认定的程序如下：

第一，达到认定标准后，应该申报期结束40天内申请一般纳税人认定。

第二，税务机关在20天内应该认定一般纳税人。

第三，如果纳税人在40天内不去申请认定，税务机关应该在20天之内下达《税务事项通知书》，要求纳税人申请认定一般纳税人。

第四，如果纳税人在10日内申请认定的，税务机关在20日内予以审批。

第五，如果纳税人申请不认定一般纳税人，应该在10日内申请。

第六，如果纳税人收到《税务事项通知书》，不理会税务机关的，7号公告规定，应该在送达《税务事项通知书》满10个工作日的当月1日，按照《增值税暂行条例实施细则》第34条规定执行。即：如果15日送达，28日满10个工作日，则当月就要按照细则34条规定执行，如果25号送达，第二个月9号满10个工作日，则第二个月按照实施细则34条执行。

《增值税暂行条例实施细则》第34条是指按照法定税率缴税，并且不允许抵扣任何进项税额，是惩罚性很严重的征税规定。



	十五、关于一般纳税人销售自行开采的建筑用页岩，增值税征收方式问题
一般纳税人销售自行开采的建筑用页岩可按照 “建筑用和生产建筑材料所用的砂、土、石料”，依照6%征收率计算缴纳增值税。


	学习体会：

关于简易征收问题，应当学习财税【2009】9号文件，笔者曾对9号文件做过比较详细的解读。


	十六、关于企业制造方便面调料里的脱水蔬菜适用税率问题
根据《农业产品征税范围注释》（财税字〔1995〕52号）规定，脱水蔬菜适用13%增值税税率。

	

	十七、关于国有粮食企业改制后增值税优惠政策问题
原享受增值税优惠政策的国有粮食企业，其改制后继续享受增值税优惠政策。


	

	十八、关于纳税人兼营免税项目或非应税项目，不得抵扣的进项税额时间计算问题。
《国家税务总局关于印发〈增值税问题解答（之一）〉的通知》（国税函发〔1995〕288号）中第十二条规定，对由于纳税人月度之间购销不均衡，在计算不得抵扣的进项税额时，税务征收机关可采取按年度清算的办法，其年度一律按公历年度掌握。


	解读：

例如，1月份进项税额为4000万元，而免税销售额为2000元，应税销售额为8000万元，则转出进项税800万元，而2月一直到12月，全部都是免税销售额，累计为3亿元，本年度全部进项税额为4000万元。

此时，经过年度清算，免税销售额为3.2亿元，应税销售额为8000万元，当年应该转出进项税额3200万元，该企业少转出进项税额2400万元。在这种情况下，税务机关可以按照国税函发【1995】288号文件的规定，对转出进项税额按照年度进行清算。7号公告明确了按照公历年度计算。

笔者参与检查过的一个化肥厂，即存在这个问题。



	十九、关于多个纳税人共用水（电）表，发生水（电）转售行为，其发票开具问题
多个纳税人共用水（电）表，水（电）部门只对水（电）表所有权人开具增值税发票，水（电）表所有权人可根据其他共用水（电）表纳税人的实际水（电）耗用情况，开具转售水（电）的增值税发票。


	学习体会：

1、笔者税务稽查过的大企业，其厂区内的宾馆，虽然是独立的纳税人，但是由于其本质上是工厂的三产，因此其耗用工厂的水、电无一例外均未付款给工厂。因此，稽查人员将其认定为无偿赠送的“视同销售”，要求企业缴纳增值税和企业所得税。去年笔者检查发电公司有此问题，今年检查钢铁公司、制药公司，均无一例外。大企业应该注意该问题的税务稽查风险。

2、如果水（电）表所有权人与实际用水（电）人，均为增值税一般纳税人，按照7号公告运作，上游销项，下游进项，增值税链条完整，且企业无额外税收负担。但是如果如果水（电）表实际所有权人是营业税纳税人，也存在这种情形，因上游企业没有增值税业务，不是一般纳税人，也不愿意因此事去和国税局打交道，因此不愿意开具发票，共用水（电）表人无法取得发票，在实践中下游企业凭借上游企业的水电费发票复印件以及分割单在企业所得税前扣除。已经作废的企便函【2009】33号文件即涉及到此事。



	特此公告。
 

 

 

二○一一年十二月三十日




