社会保险费政策解答

一、在地税部门缴纳社会保险费的缴费单位和个人包括哪些？

答：1、凡在本市行政区域内工商管理部门注册登记的城镇各类企业及其职工都必须依法参加养老、医疗、失业、工伤、生育保险，依法缴纳社会保险费。

2、以下单位和个人也必须依法参加社会保险，缴纳社会保险费。

（1）民办非企业单位及其职工应当参加养老、医疗、失业保险，缴纳养老、医疗、失业保险费。

（2）城镇个体经济组织业主及其从业人员应当参加养老、医疗、失业、工伤保险，缴纳养老、医疗、失业、工伤保险费。

（3）事业单位及其职工、社会团体及其专职人员应当参加医疗、失业保险，缴纳医疗、失业保险费。

（4）国家机关及其工作人员应当参加医疗保险，缴纳医疗保险费。

（5）国家机关、事业单位、社会团体和与之建立劳动合同关系的编制外人员应当参加养老、医疗、失业保险，缴纳养老、医疗、失业保险费。

二、如何确定社会保险费费率？

答：养老保险：单位缴费费率为20%，职工个人缴费费率为8%（特殊规定：个体经济组织的单位缴费费率为12%，从业人员个人缴费费率为8%）

医疗保险：单位缴费费率为8％，职工个人缴费费率为2％（特殊规定：个体经济组织缴费基数按上年度市社平工资计算）。

失业保险：单位缴费费率为2％，职工个人缴费费率为1％，其中农民合同制工人不缴费。

工伤保险：根据行业风险程度，确定单位基准费率，基准费率控制在o．5％—3％之间，并根据有关情况定期调整。职工个人不缴费。

生育保险：单位缴费费率为0.8％。职工个人不缴费。

社会保险费缴费费率的调整按省规定执行。

三、单位缴费基数和个人缴费基数是如何定义的?

答：缴费单位以全部职工(或从业人员)月工资总额作为缴纳社会保险费的基数。人均月缴费基数低于上年度全省职工月平均工资60％的，按60％确定缴费基数；高于上年度全省职工月平均工资300％的，按300％确定缴费基数。   

 缴费个人按照上年度本人月平均工资收入作为当年7月1日至次年6月底的社会保险费缴费基数。月工资收入低于上年度全省职工月平均工资60％的，按60％确定缴费基数；高于上年度全省职工月平均工资300％的，按300％确定缴费基数。

四、用人单位如何办理社会保险参保、缴费登记?

    答；新成立的各类用人单位，自成立之日起30日内，分别到地税部门和社会保险经办机构办理社会保险缴费登记和社会保险参保登记手续。

    办理社会保险缴费登记时，缴费单位须提供营业执照、批准成立证件或其他核准执业证件及复印件、组织机构代码证书等，并填报《社会保险登记表》。

办理社会保险参保登记时，缴费单位应提供营业执照、批准成立证件或其他核准执业证件及复印件、经过鉴证的《劳动合同》、《社会保险登记表》 (由缴费单位从地税部门传递)、《缴费基数核定通知书》，并填报《职工社会保险花名册》。

五、缴费单位如何申报缴纳社会保险费?

 答：1、缴费单位按月在每月10日前到所属的主管地税部门申报缴纳单位和个人的社会保险费（其中单位缴费基数由地税部门核定，个人缴费基数由社会保险经办机构核定）。

    2、缴费个人由其所在单位于每年5月底前携带上年度财务报表、劳动工资报表、缴费基数申报花名册等资料，到市社会保险征缴中心为缴费个人申报核定次年（缴费年度）缴费基数和应缴费额，并负责从缴费个人本人的工资收入中代扣应缴费额。核定后的单位人数变动时，按月申报缴费人数变动情况。

3、新参保的单位在办理参保登记手续时，一并核定缴费基数和应缴费额。

六、缴费单位未按规定缴纳社会保险费，如何处理？

缴费单位未按规定缴纳和代扣代缴社会保险费的，由地方税务机关责令限期缴纳；逾期仍不缴纳的，除补缴欠缴数额外，从欠缴之日起，按日加收2‰的滞纳金。缴费单位逾期拒不缴纳社会保险费、滞纳金的，经县以上地方税务机关批准，可以依法采取下列措施，直至申请人民法院强制执行：

（1）书面通知其开户银行或者其他金融机构从其存款中扣款；

（2）扣押、查封其价值相当于应缴费额的商品、货物或者其他财产，以拍卖或者变卖所得抵缴费款。

七、社会保险个人账户如何建立?
    答：养老保险个人帐户包括(1) 按本人缴费工资8％缴纳的基本养老保险费； (2)利息。

医疗保险个人帐户包括：  (1)参保人员个人缴纳的基本医疗保险费全部记入个人帐户：  (2)从单位缴纳的基本医疗保险金中，分年龄段按不同比例划入个人帐户部分：45岁以下按职工本人缴费工资的1％计入，45岁(含45岁)以上按职工本人缴费工资的1．5％计入，退休人员按本地区上年度职工月平均工资的4％计入；(3)前两项的利息。

八、职工怎样了解本人参保缴费情况?

    职工可通过以下途径了解参保缴费情况：(1)缴费单位每年向本单位职工代表大会或职工大会报告一次社会保险费的缴纳情况。(2)企、事业单位将单位缴纳和代扣代缴社会保险费情况纳入厂务，事务公开内容；企业与职工代表签订的集体合同中写明依法参加社会保险、缴纳社会保险费相关条款。(3)缴费单位申报的个人缴费基数经本人签章，并在本单位经营、工作场所显著位置张榜公示，公示期不少于7日。  (4)社保经办机构每年上半年发放上年度参保人员养老保险个人帐户对帐单。

九、如何享受社会保险待遇?

    答：养老保险：参保单位及职工依法履行养老保险缴费义务，职工达到法定退休年龄退休后，男性满60周岁、女性满50周岁，缴费年限(含视同缴费年限)满15年及其以上的，可按月享受基本养老保险待遇。缴费年限不满15年的，其个人帐户储存额一次性支付给本人，同时终止基本养老保险关系，其中，有视同缴费年限的，视同缴费年限每满一年发给两个月全省上年度职工月平均工资。

    医疗保险：参保单位和职工履行医疗保险缴费义务后，次月起享受基本医疗保险待遇，包括门诊医疗费用和住院医疗费用。参保人员在基本医疗保险范围内的门诊医疗费用，由其个人帐户支付。但冠心病、高血压三期、糖尿病、恶性肿瘤、精神病、肝硬化、肾透析、肾移植手术后八种疾病的门诊医疗费用可比照—次住院处理。

    参保人员在基本医疗保险范围内的住院医疗费用，在统筹基金起付标准(门槛费)以下的，由个人自付；超过统筹基金起付标准以上的，由个人和统筹基金按规定比例承担。

    失业保险：同时具备下列条件的失业人员，可以领取失业保险金： (1)被解除、终止劳动关系前，所在单位和本人已按规定参加失业保险并履行缴费义务满1年的； (2)非因本人意愿中断就业的；(3)已办理失业登记，并有求职要求的。

    工伤保险：缴费单位履行工伤保险缴费义务的，职工因工作遭受事故伤害或者患职业病进行治疗，享受工伤保险待遇。

生育保险：同时具备下列条件的职工，享受生育保险待遇。 (1)符合《婚姻法》规定年龄，领取结婚证的；  (2)符合《安徽省人口与计划生育条例》规定，并持有市（区）计划生育部门签发的准生证；（3）与企业签定劳动合同，并按时足额缴纳生育保险费期限在—年以上。


十、哪些个人可以参加基本养老保险和基本医疗保险？

具有本市城镇户口，未达到法定退休年龄，有劳动能力，在未与单位建立劳动关系期间从事有合法经济收入的自由职业人员，均可参加基本养老保险。

    具有本市城镇户口，已参加个人基本养老保险，男不满60周岁，女不满55周岁的城镇劳动者 (不含享受失业保险金期间的失业人员)，均可参加基本医疗保险。未参加个人基本养老保险的，可同时办理参加个人基本养老、医疗保险。

十一、个人参保者缴纳基本养老保险费的标准有哪些?

    个人参保者可以在我省上年度职工月平均工资60％一300％之间，选择确定当年7月至次年 6月个人缴纳养老保险费的基数。

    目前，自由职业者缴费费率为20％，下岗、失业职工凭有效的下岗、失业证执行17％的缴费费率，今后如遇政策调整，从其规定。

十二、个人参保者缴纳基本医疗保险费的标准有哪些?

    1、基本医疗保险费。个人参保者以上年度统筹地区职工月平均工资为基数，暂按10％的比例缴纳基本医疗保险费。领取失业金期满的失业人员，在失业金期满60日内，可以以上年度统筹地区职工月平均工资为基数，按6．5％的比例缴纳基本医疗保险费，暂不建立个人帐户。

    个人参保者医疗保险费缴费基数于每年7月根据市统计部门公布的上年度职工月平均工资予以调整。

 2、在参加基本医疗保险的同时，参保人员(包括已享受退休人员医疗保险待遇的人员)必须参加医疗救助，医疗救助金的缴费标准暂定为每人每月10元，全年在1月份一次性足额缴纳。

十三、个人参保者如何申报缴纳基本养老保险费、基本医疗保险费?

    个人参保登记后，于次月1日至23日，持《劳动和社会保障手册》、《合肥市个人参加基本养老、医疗保险登记表》和《社会保险费缴费记录卡》到徽商银行营业部及徽商银行合肥分行各网点缴纳基本养老保险费、基本医疗保险费。缴纳金额须与参保个人向劳动部门申报审核的缴费金额相一致。

十四、个人参保者如何续缴基本养老保险费、基本医疗保险费?

    基本养老保险费可按月、按季、按年预缴。本人上期申报的养老保险缴费期满时需及时持《劳动和社会保障手册》和《社会保险费缴费记录卡》到市、区劳动事务代理机构再次申报，续缴养老保险费。

个人办理参加基本医疗保险后，必须按月连续缴纳医疗保险费。若连续中断缴费12个月以上的，需持《劳动和社会保障手册》和《社会保险费缴费记录卡》到市、区劳动事务代理机构重新进行参保登记。

十五、基本养老保险、基本医疗保险个人帐户如何建立?

    基本养老保险个人帐户按本人缴费工资的 8％计帐。个人帐户累计储存额包括本金和利息。

建立医疗保险个人帐户的个人参保者，医疗保险个人帐户按本人缴费工资的3．5％计入；已享受退休人员医疗保险待遇的人员，按统筹地区上年度职工月平均工资的4％计入。个人帐户的本金和利息归个人所有，可以结转使用和继承。

十六、个人参保者基本养老保险、基本医疗保险关系如何转移?
    个人参保者重新就业或因其他情况需要转移养老保险关系的，可以到劳动保障事务代理机构申报办理。在统筹范围内转移的，只转移养老保险关系，不转移基本养老保险个人帐户储存额；跨统筹范围转移的，其个人帐户储存额随同转移。

    个人参保者重新就业或因其他情况需要转移医疗保险关系的，可以到劳动保障事务代理机构申报办理。

十七、个人参保者能否补缴养老保险费?

个人参保者原符合参加企业职工基本养老保险规定，但尚未参保的，可按《关于贯彻皖政办 [2002]30号、合政办47号文件有关问题的通知》 (合劳社秘[2002]82号)有关规定确定补缴的起始时间，补缴养老保险费。补缴一律以办理补缴年度的上年全省职工平均工资为基数，补缴的费率为20％(下岗职工、失业职工凭下岗证、失业证或《劳动和社会保障手册》仍暂执行17％)。

十八、个人参保者退休后，如何享受养老保险待遇?

个人按规定参加养老保险并履行缴费义务后，男性满60周岁、女性满55周岁，缴费年限(含视同缴费年限)满15年及其以上的，可按月享受基本养老保险待遇。个人参保者达到法定退休年龄时，缴费年限不满15年的，其个人帐户储存额一次性支付给本人，同时终止基本养老保险关系，其中，有视同缴费年限的，视同缴费年限每满一年发给两个月全省上年度职工月平均工资。

十九、个人参加医疗保险后，何时享受医疗保险待遇?

    个人首次参保的，连续缴费6个月后，开始享受医疗保险待遇；其中已随单位参加基本医疗保险的失业人员，自停止享受失业保险金后60日内接续基本医疗保险关系的，自缴费次月起享受医疗保险待遇。

    二十、个人参保者中断缴纳医疗保险费，如何处理?

    l、个人参保者在连续中断缴费3个月以内续保的，补齐中断期间的医疗保险费后即可恢复享受医疗保险待遇，并连续计算缴费年限；2、连续中断缴费超过3个月续保的，补齐中断期间的医疗保险费，自补缴之月起6个月后，恢复享受医疗保险待遇，缴费年限可连续计算；3、中断缴费超过12个月续保的，按首次参保处理，之前的缴费年限(含视同年限)不再计算。

    二十一、享受退休人员医疗保险待遇，应符合哪些条件?

    个人参保者应同时具备下列条件：1、参保后连续缴费至男满60周岁，女满55周岁；2、其累计缴纳基本医疗保险费的年限，男不少于25年，女不少于20年。《关于我市城镇劳动者个人参加基本医疗保险有关问题的通知》实施前基本养老保险的视同缴费年限，视同累计缴纳基本医疗保险费的年限；3、实际缴纳基本医疗保险费的年限必须不少于15年。

    实际缴费或累计缴费年限未达到最低年限要求的参保人员，应一次性补齐实际缴费年限的医疗保险费，仍未达到累计缴费年限要求的，再补齐累计缴费年限的医疗保险费，方可享受退休人员医疗保险待遇。

    二十二、个人参加医疗保险的与单位参加医疗保险的，其医疗保险待遇有何区别?

    个人参保后，按规定足额缴纳基本医疗保险费和医疗救助金的，其医疗保险待遇与随单位参保的人员没有区别，医疗保险待遇是相同的。

                          合肥市地方税务局

                       合肥市劳动和社会保障局   宣
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