---江苏省大丰市某纺织有限公司评估案例分析

　　江苏省大丰市某纺织有限公司，成立于2005年7月，属私营企业，增值税一般纳税人，税收征管属大丰市国税局第二分局，主要产品为气流纺棉纱，增值税税率为17%。 

　　该公司2005年7月至11月实现销售收入180万元，实现增值税0.72万元，已入库增值税0.72万元，增值税税收负担率只有0.4%。远远低于同行业税负4% 。于是大丰市国税局第二分局将该公司在对象确定环节列为纳税评估对象。

2005年12月，大丰市国税局第二分局评估人员对该公司的财务报表及纳税申报资料进行了稽核评税，发现，该公司有几项财务指标异常，7月至11月亏损50多万元，销售成本高于销售收入30万元，存货余额较少，只有15万元，平均销售成本利润率为-23.8%，其中7月-9月为-25%左右，10月-11月为-10%。评估人员对此有些疑惑不解，同一企业月度之间成本利润率悬殊如此之大？评估人员分析：气流纺行业是该市支柱企业，可比性较强，可通过外购原材料、人员工资、耗电量等成本环节进行比较，看看是哪个环节的成本高于同行业，而使税负如此低的。为此，评估人员对同行业也进行了调查，已初步掌握了一手资料。这时评估人员认为约谈时机已成熟，拟定了约谈提纲。于是通知该公司法人、财务人员携带有关资料进行约谈。在告知法律责任后，约谈人员直截了当地要求公司法人财务人员解释税负低的主要原因。财务人员解释：由于该公司是刚刚成立，经验不足，生产的产品质次价低造成的，因此申报属正常。约谈人员听罢认为似乎有点道理。当要求其对此提供举证资料时，公司人员始终没有找到低于市场销售价格的会计凭证，因此推翻了这一解释。接着评估人员要求提供外购原材料、人员工资、电费及产量等数据时，其外购原料、支出的人员工资、电费明显高于同行业，经计算，平均比同行业高出15%。当评估人员要求其提供各项成本分月数据，再进行比较分析时，发现，10-11月份成本中没有电费记录和成本分摊记录，但评估人员从供电部门了解到并非如此,事实上10-11月并未停产，当评估人员对此进行询问时，公司人员吱吱晤晤，东扯西扯，说7-9月产品销售成本中电费分摊比例高了，在10-11月调减，所以10-11月生产成本无电费记录。意思是说帐上不做销售的，成本怎能做上去，销项税金没有做，进项税金怎么能做上去。还振振有词强调:反正进项税金没有抵扣，没有少缴税款。 

　　原来,该公司生产的产品有部分销往常州某市场，不需要开票，公司人员认为不开票则不要纳税，因此对销往常州某市场不需要开具增值税专用发票的部分，没有申报纳税，该公司于2005年10月发现，帐面亏损太大，税负太低，分析后认为销售与成本不匹比，不应将销往常州某市场的产品生产成本和进项税金含在其中。并自作聪明，从10月起把这部分多做的原材料、工人工资、电费等成本抵减掉，不入帐，“理所当然”这部分增值税也应该不用缴，就这样被“藏”了起来，所以成本利润率从10月起又明显高上去了。约谈人员指出，销售产品无论是开票还是不开票，都应该按规定依法申报纳税，纳税不能想当然，应以税法为依据，公司人员有些摸不着头脑，不开票还要纳税，没有申报抵扣进项税金，还要缴什么销项税金？由于该公司人员以前从未从事过生产经营，对财务、税法知识一窍不通。听了税务人员的税法宣传和纳税辅导才恍然大悟。还不断地感谢税务人员帮他们及时发现了问题，纠正了错误，否则会酿出大祸。 

约谈人员根据增值暂行条例及实施细则规定，就销售收入的确认和产品销售如何申报纳税对公司人员进行了纳税辅导，企业人员认为导致少缴税的原因是对税收政策的生疏和理解的偏差，对少记销售造成少缴税款的部分，主动自查申报和补缴增值税。 

评估建议： 

评前调查 纳税评估是在不查帐的情况下，对疑点问题通过约谈方式进行的，这就要求约谈人员在约谈前进行认真周密地调查。本案中，其少缴税的手段较为隐蔽，如果约谈人员事前不对同行业的成本利润率进行认真调查，不对该公司的财务纳税资料进行认真分析比较，发现月度之间成本利润率不平衡的疑这一疑点，往往在企业人员“合理”解释后，会得出申报正常的结论而告终。同时税务人员要有职业的敏感，对发现的一丝疑点，要有打破砂锅问到底的精神，想方设法将疑点弄清楚，及时纠正错误。 

评前辅导 纳税评估是税收征管和税务稽查的中间环节，目的是提高纳税申报质量。如果离开广大纳税人的自觉申报纳税，靠税务稽查事后打击是治标难以治本。从本案中可见，对涉税知识、财务知识一点不懂的公司法人、财务人员大有人，因此税务人员的税法宣传工作任重而道远。所以税务人员必须加强税法宣传，特别是事前纳税辅导，对企业详细辅导税收政策、法规，把税法宣传作为一项长期工作坚持不懈地做下去，将宣传材料送到纳税人手中，把税法知识讲到纳税人心中。由企业自查，纠正带有普遍性的问题，可达到事半功倍的效果，而且自查自纠，只补不罚，既履行了纳税义务，又切实维护了自身合法权益，这确实是个税企双赢的好办法。 

评前拟纲　纳税评估中，在约谈前认真拟定约谈提纲，做到心中有数，防止盲目询问而使约谈陷入僵局，询问的问题必须运用辩证思维的方法，步步为营，巧妙为攻，抓住主要矛盾。约谈中如能从被询问人的回答中发现新线索，要灵活机动抓住新线索进行询问，防止被已拟定的询问提纲锁定新思路，对新线索要追根问底，绝不能轻易放过。
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