纳税评估办法列举

一）关键物件测算法：是指根据纳税人生产某一种产品耗用的关键性外购半成品及主要零部件数量，来测算生产数量，进而测算应税销售额的一种方法。该方法适用于主要以外购半成品及零部件经过组装、改装成产成品，所耗用的外购半成品及零部件与产成品存在固定、直接的对应关系，并且外购半成品及零部件数量比较容易掌握控制的行业。
（二）以进测销测算法：是指根据商品进、销、存平衡关系，在购进商品确定的前提下，通过对外购商品数量与盘存商品数量差额的分析，计算出商品销售数量，再根据加权平均单价和同行业毛利率，测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于经营大宗商品，购进商品数量容易控制，库存商品容易盘存的商业企业。
（三）单位产品耗能测算法：是指根据纳税人从事工业生产耗用的燃料、动力的数量和单位产品能源消耗标准，来计算产品产量，测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于单位产成品耗用的燃料、动力指标相对稳定，耗用数量容易控制的小型工业生产加工行业。
（四）设备生产能力测算法：是指根据纳税人拥有的机器设备的生产能力和设备利用率，测定产品产量，测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于生产工序单一，生产设备种类单一，生产能力比较固定的生产加工行业。
（五）计件工资测算法：是指根据纳税人拥有的生产职工人数、计件工资标准、工资发放数额等，来测算产品产量，测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于技术含量低、劳动密集型、采用计件发放工资的行业。
（六）投入产出测算法：是指根据纳税人生产产品主要原材料的投入与产成品产出的配比关系来测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于产品的主要原材料投入与产品产出有固定数量关系的行业。
（七）重量测算法：是指根据纳税人生产某一种产品耗用的主要原材料的重量来测算生产数量，进而测算应税销售额的一种方法。适用于生产工艺简单、耗用某种主要原材料的重量比较固定的行业。
（八）面积测算法：是指根据纳税人生产所耗用主要材料的面积来测算生产数量，进而测算应税销售额的一种方法。适用于生产工艺比较简单，生产的产品面积与耗用的原材料面积有相对固定比例关系的行业。
（九）体积测算法：是指根据纳税人生产所耗用主要原材料的体积来测算生产数量，进而测算应税销售额的一种方法。适用于耗用某种原材料体积与产品体积有固定比例关系的行业。
（十）比重测算法：是指根据纳税人生产所耗用主要材料所占产成品的比重进而测算应税销售额的一种方法。适用于化学原料及化学制品制造业、食品加工业、橡胶制造业、其他制造业。
（十一）发票使用测算法：是指通过掌握企业一定时间内的发票使用情况，据以推算纳税人应税销售额的一种方法。该办法适用于业务往来关系相对固定，并且往来单位会计核算比较健全，发票开具比较规范或者已经安装税控装置的企业。
（十二）返利倒推测算法：是指通过掌握企业一定时间内开具的“销售折让或退货证明单” 上注明的返利来推算纳税人的实际经销数量，进而推算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于采取平价销售方式，供货商定期予以返利，从事代理销售业务的商贸企业。
（十三）合同测算法：是指通过纳税人的供货合同掌握纳税人销售数量，据以测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于所生产的产品专供出口或销售给大企业，并且通常在供货前签订供货合同的企业。
（十四）盘存测算法:是指通过对产品、商品、原材料库存的盘点，核查产品、商品库存帐及明细账，测算销售数量从而测算纳税人应税销售额的一种方法。该方法适用于生产经营品种较少、易于盘存的企业。
（十五）保本经营测算法：是指根据纳税人生产经营规模大小，以假定纳税人在一定时期或一个生产周期内经营成果不盈不亏为前提，测算纳税人维持基本生产经营所必须发生或支付的全部费用，根据行业毛利水平测算其保本最低应税销售额的一种方法。该方法适用于经营规模较小，生产经营业务不固定，采用其他方法难以控管，各项费用发生比较明显、固定的行业。
（十六）其他合理的方法。
