辽宁省工商行政管理局企业简易注销改革实施方案
为深入推进商事制度改革，方便企业快速简捷地退出市场，进一步激发创业创新活力，根据《国务院关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发〔2014〕20号）、《辽宁省人民政府关于印发2015年推进简政放权放管结合转变政府职能工作方案的通知》（辽政发〔2015〕19号），以及《工商总局关于开展企业简易注销改革试点的通知》（工商企注字〔2015〕2号）、《工商总局关于进一步推动企业简易注销改革试点有关工作的通知》（工商企注字〔2015〕142号）等文件精神，结合辽宁实际，就辽宁省企业简易注销登记改革工作制定如下实施方案。
一、指导思想
深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，落实国务院、省政府决策部署，围绕使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，进一步推进商事制度改革，全面试行企业简易注销登记，降低退出成本，健全退出机制，完善信用体系，优化营商环境，提高和增强企业活跃度，服务经济社会持续健康发展。
二、基本原则
（一）便捷高效。按照条件适当、程序简便的要求，创新服务方式，提高登记效率，方便企业办理简易注销登记。
（二）公开透明。公开办理企业简易注销的条件、程序、期限和审查要求，规范简易注销登记适用范围和材料，优化登记流程，建立公平透明的市场规则。
（三）控制风险。强化企业的法律主体责任，完善企业简易注销制度设计，保障交易安全，保护债权人、交易对象等第三人合法权益，维护公平竞争的市场秩序。
三、主要内容
（一）适用简易注销企业范围。根据企业自愿申请，未开业或者无债权债务的内资有限责任公司、个人独资企业、内资合伙企业适用企业简易注销程序规定。同时，尊重企业自主权，允许企业自主选择普通注销程序，不搞强制，不设指标。
（二）简化企业注销材料和程序。一是简化程序。不再要求申请简易注销程序的企业向登记机关进行清算组成员备案。二是简化申请材料。不再要求申请简易注销程序的企业向登记机关提交清算报告、登报公告。三是改革公告方式。由原先的登记公告45天改为登记机关统一在全省企业信用信息公示系统上向社会公示10天。
（三）加强简易注销社会监督。在简易注销公示期内，利害关系人可向登记机关书面提出异议。登记机关收到异议的终止简易注销程序，企业不得再次申请简易注销登记。
（四）明晰各方责任。一是利用相关业务信息系统对申请简易注销企业进行检索审查，对不符合简易注销程序规定的不予受理。二是明确由申请人对提交材料承担真实、合法、有效的负责，登记机关对申请材料实行形式审查。三是对企业隐瞒事实、弄虚作假的，登记机关依法撤销企业简易注销登记，在恢复企业主体资格的同时将其列入严重违法失信企业名单，通过全省企业信用信息公示系统向社会公示。利害关系人可以通过民事诉讼向投资人主张其相应权利。
四、工作保障
（一）加强组织领导。要加强对本地区改革工作的组织领导和统筹协调，明确登记注册、企业监管、法制、信息中心等相关部门职责分工，确保简易注销登记改革各项工作有序开展。企业注册负责简易注销登记和登记公示；企业监管负责对企业提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得简易注销登记的撤销登记，以及撤销登记的公示；信息中心负责登记、撤销登记、公示等新增模块的上线和技术保障。
（二）强化实施保障。认真执行《辽宁省工商行政管理局企业简易注销登记办法（试行）》,准确把握适用范围、办理流程等相关规定。编制企业简易注销告知单、材料清单、办事指南、文书模版等材料，建立企业简易注销内部工作流程及系统操作流程，改造升级全省企业信用信息公示系统、登记业务信息系统，保障相关工作顺利推进。
（三）开展业务培训。加强对登记窗口业务人员的针对性培训，帮助相关人员深入理解简易注销改革的意义，全面掌握有关具体规定、材料规范、内部工作流程，熟练相关软件操作，为实施改革工作打好基础。
（四）注重宣传引导。做好对企业简易注销改革政策的宣传解读，全面准确宣传简易注销登记改革的目的、意义、内容，引导企业诚实守信，落实主体责任，形成理解改革、关心改革、支持改革的良好社会氛围。
