附件11
江苏省国家税务局

关于实行办税人员实名办税的公告

    江苏省国家税务局公告2015年第4号

为优化纳税服务，促进税法遵从，加快社会诚信体系建设，根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《中华人民共和国发票管理办法》及其实施细则等规定，国家税务总局江苏省税务局决定在办税人员办理相关涉税事项时实行实名办税，现就有关事项公告如下：

一、在江苏省行政区域范围内，办税人员在税务机关办理相关涉税事项时，实行实名办税。办税人员包括办理涉税事项的法定代表人（负责人、业主）、财务负责人、办税员、税务代理人和经授权的其他人员。

二、实名办税是指办税人员在税务机关办理相关涉税事项前，税务机关首先对其身份信息进行采集、核实和确认。

三、江苏省各级税务机关依法采集、使用和管理办税人员的身份信息，并承担信息保密义务。

四、本公告第三条规定的办税人员身份信息包括：姓名、身份证件号码、身份证件影印件、电话号码、人像信息等。税务机关在采集办税人员的身份信息时，以下证件的原件为有效身份证件：

（一）居民身份证、临时居民身份证；

（二）中国人民解放军军人身份证件、中国人民武装警察身份证件；

（三）港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证；

（四）外国公民护照。

    五、办税人员首次在税务机关办理涉税事项时，须提供以下信息资料，税务机关核实后采集其身份信息。纳税人的办税人员为多人的，税务机关分别采集其身份信息。

（一）办税人员是法定代表人、负责人、业主的，需出示本人身份证件原件；

（二）办税人员是财务负责人、办税员或被授权的其他人员的，需出示本人身份证件原件、授权方的办税授权委托书原件； 

（三）办税人员是税务代理人的，需出示本人身份证件原件、税务代理合同（协议）原件。

六、办税人员办理以下涉税事项时须实名办理：

（一）未实行“三证合一、一照一码”的纳税人办理税务登记设立、变更、注销的；

（二）实行“三证合一、一照一码”的纳税人首次办理涉税业务及办理登记信息变更的；

（三）办理发票种类核定与调整、发票领用、发票代开、申请使用经营地发票、发票真伪鉴别等发票类业务的；

（四）开具清税证明、完税证明、中国税收居民身份证明等税收证明的；

（五）未在税务机关办理税务登记，因临时经营需要代开发票的；

（六）开通网上办税功能、查询变更密码及数据信息维护的。
七、办税人员办理本公告第六条所列涉税事项时，应在税务机关进行身份信息核实、确认后方可办理。身份信息未通过核实、确认的办税人员，税务机关先行采集其身份信息，经核实、确认后方可办理。

八、办税人员暂无法提供授权单位的办税授权委托书原件或税务代理合同（协议）原件的，可持本人身份证件原件经税务机关采集、核实和确认身份信息后办理当日涉税事项。

九、办税人员发生变化或办税人员的电话号码等信息发生变更的，应及时向税务机关办理变更手续。

十、属于下列类型的纳税人，须法定代表人（负责人、业主）本人到税务机关采集身份信息。

（一）被税务机关列为重点监控的高税收遵从风险的；

（二）被税务机关确定为具有税收严重、较重失信行为的；

（三）有重大税收违法行为受到法律追究的。

十一、本公告施行前已在税务机关办理登记的纳税人，办税人员需办理本公告第六条规定涉税事项的，应在本公告施行之日起六个月内到所在地税务机关完成身份信息的采集。

纳税人符合本公告第十条规定情形的，其法定代表人（负责人、业主）应在税务机关告知后，及时进行身份信息的采集。

十二、税务机关在采集、核实和确认办税人员的身份信息时，办税人员应提供有效证件和真实身份信息，并予以配合。

办税人员拒绝出示有效证件，拒绝提供其证件上所记载的身份信息，冒用他人证件，或者使用伪造、变造的证件，以及公告第十条规定的法定代表人（负责人、业主）本人经告知未到税务机关采集身份信息的，税务机关暂停为其办理本公告第六条规定的涉税事项。

十三、纳税人首次在税务机关办理涉税事项时，须签署诚信纳税承诺。

十四、本公告自2016年1月1日起施行。

    特此公告。          

                                  江苏省国家税务局

                                 2015年11月26日 
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