关于《国家税务总局吉林省税务局关于发布

〈办税事项“最多跑一次”清单〉的

公告》的起草说明
一、目的

     办税事项“最多跑一次”改革，是全面贯彻党的十九大精神，充分运用“互联网+政务服务”和大数据，全方位推动“放管服”改革的重要举措，是税务总局落实党中央、国务院决策部署，全面深化改革、转变政府职能的一项有效措施，是民之所望、施政所向，实现服务零距离、服务高质量、服务更高效，为广大纳税人打造遇事不求人、规则无偏见、投资有商机的良好环境。
 2018年6月15日，按照党中央、国务院关于国税地税征管体制改革的决策部署，原吉林省国家税务局、吉林省地方税务局正式合并。根据国税地税征管体制改革要求，合并后的国家税务总局吉林省税务局（以下简称“吉林省税务局”） 为继续贯彻落实国务院深化“放管服”改革的决策部署，进一步方便纳税人办理税收业务，优化税收营商环境，对外发布了《国家税务总局吉林省税务局关于更新〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（国家税务总局吉林省税务局2018年第6号），11类202项办税事项实现“最多跑一次”改革。
自2019年年初，国务院先后出台了系列减税降费政策及取消证明等规章制度，国家税务总局进行了金税三期系统的并库，吉林省税务局新增加了社会保险费征收业务，结合以上情况，吉林省税务局决定发布《办税事项“最多跑一次”清单》，进一步深化“最多跑一次”改革，规范各项纳税服务措施。

二、必要性与可行性

人民群众到政府机关办事“最多跑一次”，是党中央、国务院高度重视并给予充分肯定的重大改革措施。2018年1月23日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第二次会议再次肯定“最多跑一次”改革成效。国家税务总局提高思想认识，提升工作站位，发布了《办税事项“最多跑一次”清单》（国家税务总局公告2018年第12号发布，国家税务总局公告2018年第31号修改），是落实党中央、国务院决策部署的重要举措。
2018年3月，我省税务机关结合实际情况，梳理全部办税事项，决定在总局已经发布的“最多跑一次”清单基础上，增加部分“最多跑一次”办税事项，发布了《吉林省国家税务局 吉林省地方税务局关于发布〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（吉林省国家税务局 吉林省地方税务局公告2018年第4号），自2018年4月1日起实施。

2018年6月15日，合并后的吉林省税务局根据国税地税征管体制改革要求，为继续贯彻落实国务院深化“放管服”改革的决策部署和吉林省政府“只跑一次”改革要求，优化税收营商环境，对外发布了《国家税务总局吉林省税务局关于更新〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（国家税务总局吉林省税务局2018年第6号）。

自2019年年初以来，国务院出台了系列减税降费政策及取消证明等规章制度，国家税务总局进行了金税三期系统的并库，吉林省税务局新增加了社会保险费征收业务，结合以上情况，吉林省税务局抽调骨干人员，重新梳理办税事项，发布《办税事项“最多跑一次”清单》，继续推进“最多跑一次”改革，切实增强纳税人的获得感，方便纳税人办税。
三、依据
　　根据党中央、国务院推进“放管服”改革和优化营商环境的系列部署，税务总局印发了《关于进一步深化税务系统“放管服”改革 优化税收环境的若干意见》（税总发〔2017〕101号），《国家税务总局关于印发〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（国家税务总局公告2018年第12号，国家税务总局公告2018年第31号修改），编制《清单》是其中优化纳税服务的措施之一。
2018年3月我省税务机关结合实际情况，梳理全部办税事项，决定在总局已经发布的“最多跑一次”清单基础上，增加“最多跑一次”办税事项，发布了《吉林省国家税务局 吉林省地方税务局关于发布〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（吉林省国家税务局 吉林省地方税务局公告2018年第4号），自2018年4月1日起实施。
2018年6月15日，合并后的吉林省税务局继续贯彻落实国务院深化“放管服”改革的决策部署和吉林省政府“只跑一次”改革，进一步方便纳税人办理税收业务，优化税收营商环境，对外发布了《国家税务总局吉林省税务局关于更新〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（国家税务总局吉林省税务局2018年第6号），实现所有办税事项“最多跑一次”改革。
自2019年年初，国务院先后出台了系列减税降费政策及取消证明等规章制度，国家税务总局进行了金税三期系统的并库，吉林省税务局新增加了社会保险费征收业务。吉林省税务局为继续贯彻落实国务院深化“放管服”改革的决策部署，有效落实减税降费税收政策，发布《办税事项“最多跑一次”清单》，同时编制办税指南，继续推进“最多跑一次”改革，切实增强纳税人的获得感，方便纳税人办税。
四、起草过程

公告由吉林省税务局纳税服务处牵头起草，起草过程中征求了政策法规处、货物和劳务税处、企业所得税处、个人所得税处、财产和行为税处、资源和环境税处、社保费处、非税收入处、收入规划核算处、征管和科技发展处、国际税务管理处、纳税服务中心、信息中心，各市（州）税务局、长白山保护开发区税务局、梅河口市税务局，公主岭市税务局、省局第二税务分局等相关业务部门及基层一线办税服务厅人员的意见，并取得了一致意见。同时还与吉林省人民政府开展的群众和企业到政府办事“只跑一次”改革进行衔接，达成一致意见，及时更新“只跑一次”改革相关内容的变动，确保办税事项“最多跑一次”改革顺利推进。起草时还对公告进行了公平竞争审查，经审查不具有排除、限制竞争效果。
会签了政策法规处、货物和劳务税处、企业所得税处、个人所得税处、财产和行为税处、资源和环境税处、社保费处、非税收入处、收入规划核算处、征管和科技发展处、国际税务管理处、纳税服务中心、信息中心。

五、征求纳税人意见及采纳情况




办税事项“最多跑一次”，是指纳税人办理《清单》范围内事项，在资料完整且符合法定受理条件的前提下，最多只需要到税务机关跑一次。根据2018年度全省纳税人需求调查情况分析，我省办税服务厅推行实名办税制度，并于市场监管部门联合推行e窗通信息交互平台，共享纳税人基本信息资源，实行“新办套餐服务”“全程网上办”措施，缩短了各项业务的办税时间，简化了报送资料，网上办税业务范围进一步扩大，网上办税系统稳定快捷，调查相关指标显示纳税人及一线服务人员普遍反映，办税最多跑一次，办税方便快捷，办税时间缩短，办税环节减少。对本公告，又通过对全省各地区开展纳税人需求调查，征求纳税人对2018年6月15日起实施的“最多跑一次”清单所列事项的办税体验意见，并采纳部分纳税人体验后提出的建议。
六、对纳税人权利和利益可能产生的影响

在强调依法征税、依法纳税的今天，纳税人已不再是被动的纳税主体，而是税收的权利主体和受益者，尤其是互联网不断嵌入日常生活的当下，纳税人对公共服务的质量和效率有了更强烈、更迫切的利益诉求。因此，不断提升纳税人办税渠道畅通感，提升纳税人申报缴税便捷感，提升纳税人税法遵从获得感，显得尤为必要。

“最多跑一次”清单让便民服务更有准头。纳税人办理《清单》范围内事项，在资料完整且符合法定受理条件的前提下，只需要到税务机关来一次或者网上就可以全程办理了。而且，如果在资料完整且符合法定受理条件，税务机关却不予办理，让纳税人“来回跑”“往返跑”，则可以依据部门职责，追究相关人员的责任。《办税事项“最多跑一次”清单》是吉林省税务局进一步回应民生，践行为纳税人服务宗旨，让纳税人办税更明白、更方便、更清楚，积极落实“放管服”要求，优化税收营商环境的有效措施。
七、施行日期

本公告自2019年9月1日起施行。《国家税务总局吉林省税务局关于更新〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（国家税务总局吉林省税务局2018年第6号）同时废止。

关于《国家税务总局吉林省税务局关于发布〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》的解读

一、公告的制定背景
自2019年年初，国务院先后出台了系列减税降费政策及取消行政许可、证明事项等规章制度，国家税务总局进行了金税三期系统的并库，吉林省税务局新增加了社会保险费征收业务。吉林省税务局为继续贯彻落实国务院深化“放管服”改革的决策部署，有效落实减税降费税收政策，继续深入推进办税事项“最多跑一次”改革，制定了本公告。

二、办税事项“最多跑一次”的具体内容
　　办税事项“最多跑一次”，是指纳税人办理《清单》范围内的事项，在资料完整且符合法定受理条件的前提下，最多只需要到税务机关跑一次。纳税人的办税事项不符合法定受理条件,或者提交的资料不完整，不适用“最多跑一次”。
《办税事项“最多跑一次”清单》共有信息报告类、发票办理类、申报纳税类、优惠办理类、证明办理类、出口退（免）税办理类、国际税收类、清税注销类、信用评价类、咨询查询与权益保护类、涉税专业服务类等11类办税事项。

三、办税事项“最多跑一次”实现方式
通过“网上申请、快递送达”，“网上申请、网上办结”，“网上申请、现场取件”，“现场申请、现场办结”，“现场申请、快递送达”等多种方式实现“最多跑一次”。 

吉林省税务局对“最多跑一次”清单所列的办税事项编制了办税指南及“二维码”一次性告知图标，并放置在吉林省税务局官方网站“办税指南”“涉税事项规范”两个专栏中，纳税人可自行登陆专栏查看和下载，便于纳税人采用最佳方式便捷办税，顺利推进办税事项“最多跑一次”改革。
吉林省税务局将根据政策变化，适时调整清单和办税指南内容，并及时在吉林省税务局官方网站“办税指南”“涉税事项规范”专栏公布。
四、公告施行时间
　　本公告自2019年9月1日起施行。《国家税务总局吉林省税务局关于更新〈办税事项“最多跑一次”清单〉的公告》（国家税务总局吉林省税务局2018年第6号）同时废止。

